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chiáterek interakcióira betegeikkel, akik
között vannak akik együttműködőek, és van-
nak akik ellenállnak a terápiának. 

„He blew his mind out in a car” (Egy au-
tóban zúzódott össze az agya). Mr. Nash
és felesége autóbalesetben halt meg, mi-
közben a taxisofőr előzni próbált egy má-
sik autót. Tara Browne autóbalesetét
1966-ban kábítószeres befolyásoltság
okozta. 

„A crowd of people stood and stared,
They’d seen his face before” (A tömeg csak
állt és bámult, látták már valahol az ar-
cát). Rengetegen ismerték Mr. Nasht, és
az arcát, vagy legalábbis az életéről ké-
szült filmben (Egy csodálatos elme) az őt
megtestesítő Russel Crowe arcát. Nagyon
sokan megbámulták élete során, különbö-
ző okokból más és más időben. 

Azok, akik az autóbaleset környékén
nézelődtek. Azok, akik 1994-ben a tömeg-
ben voltak, amikor megkésve a Nobel-dí-
jat átvette, néztek, hogy lássák, mennyire
épült fel. A Princeton dolgozói, akik lát-
ták korábbi, paranoiás állapotában, ahogy
szellemként járta a folyosókat. A kollégák,
akik bámultak, amikor harminc éves kora
előtt előállt gazdasági játékelméletével.
Fiatalabb korában családja és iskolatársai
is megbámulták fura viselkedése miatt.
Most, hogy az ő tekintete már fagyosan a
semmibe tekint, rajtunk a sor, hogy meg-
értsük a sok tekintetet, amely élete során
rászegeződött.  

„But I just had to look, Having read the
book” (Bámulnom kellett, mivel olvastam
a könyvet). Talán sokan olvasták az Egy
csodálatos elme c. életrajzát, amelyet
Sylvia Nasar írt. Az azonos címmel 2001-
ben készült film fiktív részletekkel tarkí-
tott összefoglalója a könyvnek. Rengete-
get tanultam a könyv ből, többek között:
• Vegyes történelmi beszámolót kaptam

az 1950-es évek pszichiátriai kezelései-
ről  –  még az én időm előttről –, inzulin
kóma terápiájáról, az antipszichotikus
szerek megjelenéséről. 

• Lehetséges összefüggésre világított rá a
kreativitás és a pszichózis között.

• Példát arra, hogy idős korban is fel lehet
épülni a szkizofréniából.

• Egy szerető segítség jóban-rosszban rend-
kívül fontos lehet egy krónikus pszichiát-
riai betegség viszontagságaiban. 
„Now they know how many holes it takes

to fill the Albert Hall.” (Már tudják, meny-
nyi űr kell ahhoz, hogy megteljen az
Albert Hall). Ezen utolsó idézet és a kö-
vetkező sor után „I’d love to turn you on”
(Szeretnék valamit elindítani benned) el-
hangzik egy hatalmas zenekari glisszandó,
mintha volna egy rémisztő szakadék rém-
álom és ébrenlét, vagy pszichózis és való-
ság között. John Nash biztosan megtapasz-
talt ehhez hasonló zuhanásokat, habár az
ő esetében ez jóval fokozatosabbnak tűnik.
Hírneve számtalan termet megtölt. Az űrt,
amely utána maradt, nem lehet betölteni.
És még hány hasonló űr van a világon,
hány ismeretlen szenved hasonló mentális
problémáktól. Az ő életük ugyanolyan
fontos, ők és mi egyek vagyunk embersé-
günkben. Minden életnek és minden halál-
nak megvan a maga tanulsága. Bár eddigi
megemlékezéseim pszichiáterekről szól-
tak, pácienseinkre ugyanolyan fontos em-
lékezni, mint azokra, akik jelentős dolgo-
kat fedeztek fel a mentális egészség terén. 

Talán Mr. Nasht is megkímélte volna
rengeteg szenvedéstől és jóval többet tu-
dott volna alkotni, ha a mai ismereteink és
eszközeink rendelkezésre álltak volna, be-
leértve a RAISE-tanulmányt* (Reco very
After an Initial Schizophrenia Epi sode,
Felépülés kezdeti szkizofréniás epizód
után), amiről nemrég beszámoltam. Úgy
tudunk a legtöbbet tenni Mr. Nash emlé-
kéért, hogy minden tőlünk telhetőt megte-
szünk a szkizofréniában szenvedőkért. 

A Beatles-dal egy kitartott zongora-
hanggal ér véget – ugyanúgy, ahogy ne-
künk ki kell tartanunk erőfeszítéseink mel-
lett. Hallgassák meg a számot és gondol-
kodjanak róla, hogy mit jelent Önöknek
Mr. Nash élete. Ezért fordulok Önökhöz. 

IRODALOM

1. Moffic HS. Take-home lessons on schizophrenia. Psychiatr
Times. May 21, 2015. http://www.psychiatrictimes.com/
apa-2015-Schizophrenia/take-home-lessons-schizophrenia/
page/0/2. Accessed June 2, 2015.

*A RAISE-vizsgálatot (Recovery After an Initial Schizophrenia Episode; Felépülés az iniciális szkizofréniás epizód után) 2008-ban kezdeményezte
az NIMH (Országos Mentális Egészségügyi Szervezet) az első pszichotikus epizódon átesett betegek kezelésére vonatkozóan, amelyben két aspek-
tusból vizsgálták a szakterületeket összefogó ellátást (CSC; coordinated specialty care). A korai vizsgálatok ennek hatékonyságát mérték fel, a ké-
sőbbiek az optimálási lehetőségeket kutatták. A CSC egy egyénre szabott kezelést jelent, magába foglalja a gyógyszerelést, a pszichoterápiát, a hoz-
zátartozók oktatását, támogatását és ezek legideálisabb kivitelezésén egy specialistákból álló csapat dolgozik. Bővebb információkat a RAISE-vizs-
gálatról a következő honlapon találhat: http://www.nimh.nih.gov/health/topics/schizophrenia/raise/index.shtml
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